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ATA DA REUNIÃO 05/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro, do ano de dois mil e dezesseis, às 

quatorze horas, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos Conselhos 

Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 110, os membros desse 

Comitê. Constatando quórum, e em virtude do Coordenador da Comissão Central da 

CPA, professor Mário Uriarte Neto estar acompanhando outra Comissão de 

Reconhecimento, o Professor Leo Lynce Valle de Lacerda, iniciou a Reunião com a 

Comissão de Avaliadores do MEC/INEP, para fins de Renovação de 

Reconhecimento do Curso de Graduação: Música - Licenciatura. Assim, 

cumprimentou os presentes, especialmente os avaliadores do INEP/MEC, professora 

Valéria Lazaro de Carvalho e o Professor Daniel Garcia Flores. Na sequência, propôs 

aos avaliadores, como método de trabalho, que todos se apresentassem e que em 

seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e dos trabalhos da CPA. A 

Professora Valéria Lazaro de Carvalho disse estar muito feliz em saber que fariam as 

reuniões da Comissão com cada Curso, pois assim, poderiam verificar as 

especificidades de cada um deles, o que torna muito mais proveitoso assistir os 

resultados isolados do Curso de Música. Falou que representa a Universidade 

Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), de Natal, e trabalha com o Curso de 

Música, inclusive, no momento, coordena o Curso de Música - Licenciatura e 

Bacharelado, e tem toda sua formação na área da educação musical. Falou, ainda, 

que é um prazer estar nessa Universidade, tão bem estruturada, pois isso favorece 

demais o sucesso dos Cursos. Em seguida, o Professor Daniel Flores, se apresentou 

dizendo que é licenciado em música, e faz parte do Instituto Federal de São Paulo 

em Campos do Jordão, onde atua como Coordenador do Setor Sócio pedagógico, 

área de apoio com uma equipe multidisciplinar, e por acaso, faz parte do Núcleo 

Local. Ressalvou que o Instituto é uma Instituição gigantesca, com 32 Campi, o qual 

conta com uma CPA central, mas em cada um dos Campi existem representantes 

discentes, docentes administrativos e da comunidade, e ele é um Representante na 

Comissão Local. Disse, ainda, que observou a lista dos integrantes da CPA da 

Univali, e que essa participação é muito importante para Instituição. Na sequência, os 

demais membros presentes na reunião se apresentaram: Erotides da Silva 
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Campos(Sociedade Civil), Fabiana Lenz(Discente), Leo Lynce Valle de 

Lacerda(Responsável Técnico), Marcos Luiz Pessatti(Docente), Maria Aparecida 

Santana(Técnico Administrativo), Nilmar de Souza(Docente), Nicke dos 

Santos(Técnico Administrativo/Campus Tijucas), Pedro Floriano dos Santos(Técnico 

Administrativo), Ruth Broglio da Silveira(Técnico Administrativo) e Sílvia Regina 

Cabral(Docente/Coordenadora Comitê Campus BC). O Professor Leo Lynce Valle de 

Lacerda explicou que a CPA possui o Comitê Central e os de Campus, e em 

decorrência de outras Comissões estarem no Campus Florianópolis, a equipe 

precisou se dividir. Já presente à reunião, o Coordenador da CPA e deste Comitê 

Central, Professor Mário Uriarte Neto destacou que a Instituição já vem de uma 

cultura de avaliação institucional desde a década de 90, com programa já 

consolidado e que está em constante ajuste, principalmente, para atender a lei dos 

SINAES. Explicou que a CPA tem uma apresentação padrão, a qual torna-se eixo 

norteador para as perguntas dos avaliadores. Com a palavra, o professor Marcos 

Luiz Pessatti iniciou a referida apresentação dizendo que pelo fato da Univali ter uma 

estrutura multicampi a CPA está organizada em Comitês, tendo um “Comitê Central” 

no Campus Sede e Comitês locais em cada Campus da Instituição, denominado 

“Comitê de Campus”. Assim, a CPA é formada pelo Comitê Central que tem na sua 

composição a representação de todos os segmentos da comunidade universitária: 

docentes, discentes e técnico-administrativos e da sociedade civil, conforme previsto 

na Lei dos SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um dos segmentos 

representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus são compostos 

por um representante de cada segmento, sendo: discente, docente, técnico 

administrativo e sociedade civil. Além dos Comitês, a CPA conta com uma estrutura 

de consulta e apoio, sendo o Procurador Institucional e o responsável técnico, ambos 

sem direito a voto, e ainda a Secretaria. O Comitê Central tem como base física o 

Plenário dos Conselhos, mesmo espaço utilizado para as reuniões dos Conselhos 

Superiores da Instituição, e, inclusive, a mesma Secretaria faz o apoio. A CPA tem 

atribuições deliberativa e consultiva, e como caraterísticas destaca-se: os segmentos 

sem maioria absoluta; o mandato é de três anos com recondução; a renovação da 

composição é de 1/3 por mandato; a suplência é por segmento, os quais também são 
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convidados a participarem das reuniões; e as reuniões são periódicas. Acrescentou 

que o Planejamento é anual, com reuniões ordinárias definidas no início do ano, e 

em caso de necessidade são realizadas as extraordinárias, por exemplo, para 

atender as Comissões externas; e a partir do planejamento é realizada a Coleta de 

dados; Consolidação e tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; 

Elaboração do relatório; Avaliação (balanço crítico); Socialização do relatório, como 

exemplo, por meio do site da CPA, Fóruns de projetos pedagógicos, Programa B.I. 

Falou que é difícil fazer as informações chegarem de forma global, e estar na 

plenitude. Sobre a Metodologia, informou que com base no balanço crítico é feito o 

plano de ação que é mapeado e alinhado para o Planejamento Estratégico da 

Instituição, o qual é feito via Sistema S.A. Por fim, falou que os planos de ação e 

indicadores chegam aos gestores, coordenações e gerências. Apresentou as 

principais fontes de dados utilizadas para a Autoavaliação: 1) PAIUNI – Programa de 

Avaliação Institucional, que acontece desde a década de 90, explicou que era em 

papel e preenchido à mão, e atualmente funciona de forma online. Acrescentou que 

a avaliação é feita por discentes e docentes, semestralmente, com data definida no 

calendário acadêmico; 2) Produção Docente(SAPI); 3) Avaliação dos Projetos 

Pedagógicos - são avaliados pelos Coordenadores, NDE’s e Gerência de Ensino e 

Avaliação; 4) Estatísticas de bolsas e financiamentos; 5) Rendimento Acadêmico; 6) 

Estatística do acervo; 7) Avaliação externa. Em relação às modalidades do PAIUni, 

exemplificou que os Cursos Presenciais de Graduação realizaram no segundo 

semestre de 2015 a 25ª edição; Cursos de Graduação em EaD a 12ª edição; o 

Colégio de Aplicação a 16ª edição; e os Cursos de Mestrado e Doutorados a 11ª 

edição. Falou que a autoavaliação dos alunos da graduação (Dimensão da 

Graduação) versa sobre a Infraestrutura e serviços do Campus e do Centro em que o 

curso estiver vinculado; Dimensão do Curso; Disciplina regular; Disciplina projetual; 

Disciplina de Estágio Supervisionado; Disciplina Trabalho de Conclusão do Curso; 

Satisfação do professor; e Perfil discente, e informou que os Coordenadores de 

Cursos e alguns setores específicos da Universidade tem acesso ao Programa B.I., 

no qual pode ser consultado o resultado da avaliação da respectiva área do seu 

curso ou da gestão. Em seguida, o professor destacou alguns resultados particulares 

da avaliação do Curso de Música - Licenciatura – Campus Itajaí, referente ao: 1) 
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Índice de participação dos alunos e professores na avaliação(gráfico), apresenta um 

paralelo entre os alunos e professores do Curso de Música em relação aos da 

Universidade como um todo; 2) Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso 

de Música – são avaliados os indicadores: a) Ambiente físico da biblioteca (item a ser 

melhorado: espaço); b) Acervo (item a ser melhorado: quantidade de títulos); c) 

Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: passagens cobertas entre os blocos); d) 

Sala de aula (item a ser melhorado: ruído para os alunos de música, data show); e) 

Laboratório de informática (item a ser melhorado: estado de atualização dos 

computadores). 3) Serviços do Campus/Visão dos alunos do Curso de Música: 

Ouvidoria; Central de atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço de Bolsas 

(item a ser melhorado: tempo de resposta); Serviços on-line; Secretaria Acadêmica; 

Prestação de serviços (item a ser melhorado: segurança). 4) Dimensão Curso - são 

avaliados: Pesquisa; Extensão; Iniciação Profissional; Projeto Pedagógico; 

Disponibilidade do Coordenador as demandas acadêmicas; Aspecto do desempenho 

do Coordenador a ser melhorado. 5) Dimensão disciplina (itens avaliados quanto à 

atuação do professor – escala de avaliação notas de 0 a 10): Domínio de conteúdo; 

Esclarece dúvidas; Discute os resultados das avaliações; Usa o Plano de Ensino 

como referência; Linguagem clara; Estabelece relações com a prática profissional; 

Mantém um clima de respeito. 6) Boletim docente – quanto à atuação do professor é 

disponibilizado na intranet para acesso de cada um. 7) Dimensão Disciplina – Boletim 

Docente (gráfico). Essas avaliações individuais são enviadas para os professores, 

eles acessam e veem o número de alunos que deram nota para ele. A média para 

cada indicador, seguido do padrão. O professor Marcos Luiz Pessatti disse que tem a 

nota do próprio professor, do Centro, da Univali e do aluno. 8) Site CPA: 

Cronograma, participantes e informações pertinentes da comissão, bem como email. 

Após a apresentação, o Coordenador do Comitê Central, professor Mário Uriarte 

Neto, abriu para discussões ou questionamentos. A avaliadora, professora Valéria 

Lazaro de Carvalho, disse que está bastante claro o trabalho que a CPA desenvolve 

e o feedback dos alunos, pois pelo que observou estão com uma média acima do 

total de alunos da Univali. Questionou, especificamente, avaliando o Curso de 

Música, se esse trabalho é feito semestralmente, e com participação voluntária. O 

professor Marcos Luiz Pessatti respondeu que sim, de forma voluntária e a cada seis 
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meses. O avaliador, professor Daniel Garcia Flores, indagou se a média da 

Universidade é a média do Curso. O coordenador, professor Mário Uriarte Neto, 

disse que os alunos do Curso de Música estão sempre acima da média. E que a 

própria Instituição divulga a questão da participação, que não é uma tarefa fácil, 

demanda muito esforço de toda coordenação para que o aluno saiba que vale a pena 

participar, pois não há obrigatoriedade. A professora Sílvia Regina Cabral ratificou 

que nosso índice de participação é muito significativo, e o retorno que o coordenador 

tem, também gera motivação, pois são feitas reuniões, discussões, e isso dá margem 

para avaliar vários aspectos pedagógicos, os quais motivam a participação de todos. 

O professor Marcos Luiz Pessatti comentou sobre o Processo de Formação 

Continuada feito na Univali, o qual tem na sua concepção também perceber quais 

são os pontos que merecem atenção na avaliação institucional, e então, são 

incorporados esses temas no programa de formação com oficinas. O avaliador, 

professor Daniel Garcia Flores, questionou se são feitos seminários para discutir os 

resultados. O professor Marcos Luiz Pessatti explicou que já foram feitos folders, 

seminários e lentamente a CPA é chamada para participar de fóruns nos Cursos, 

oportunidade em que um representante vai falar sobre a CPA, e o aluno percebe que 

a avaliação que ele faz vai parar em algo maior, assim, estimulamos o aluno, criando 

formas diferentes para isso. A representante discente Fabiana Lenz disse que alguns 

coordenadores se remetem aos resultados da avaliação institucional, então além das 

propostas que a CPA tenta disseminar, os Centros Acadêmicos também usam 

algumas estratégias para fazer essa divulgação. A avaliadora, Professora Valéria 

Lázaro de Carvalho, considerou que todas as dúvidas que precisavam saber foram 

atendidas, agradeceu e elogiou toda estrutura, e sabe que esse é um trabalho 

constante. O avaliador, Professor Daniel Garcia Flores, participou que já esteve 

numa Universidade Federal onde a CPA é prioridade, inclusive a Coordenadora 

Geral da CPA tem 40horas, com tempo integral para desenvolver esse trabalho, 

juntamente com uma equipe específica, comentou que eles revolucionaram a 

Universidade, fazendo muitos seminários. Pontuou, inclusive, que sua tese de 

doutorado é relacionada à participação, gestão participativa e a cultura da avaliação. 

Ratificou que a Universidade que tiver essa consciência só vai melhorar a qualidade 

do ensino, e é perceptível a mudança, isso só faz com que a Instituição cresça. A 
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professora Sílvia Regina Cabral questionou se caso a CPA tivesse essa estrutura 

comentada pelo avaliador, se não ficaria muito engessada. O professor Daniel Garcia 

Flores explicou que a Coordenadora e a própria CPA, a qual se referiu, tem total 

autonomia da Reitoria para desenvolver o trabalho, que revolucionou aquela 

Universidade. O professor Leo Lynce Valle de Lacerda explicou que a CPA da Univali 

não tem função executora do PAIUNI, que hoje é operacionado pela Gerência de 

Ensino e Avaliação, ela tem papel mais analítico e avaliativo do que executor. O 

coordenador, Professor Mário Uriarte Neto ressalvou que aqui na Univali é um 

trabalho voluntário, pois com a cultura da avaliação e a questão da lei do SINAES, 

ampliou seus encaminhamentos, e resultou num nível de organização da CPA. O 

professor Daniel Garcia Flores apenas ratificou que aquele é um bom modelo de 

CPA, não quer dizer que teria de ser assim, mas um exemplo a ser seguido, pois 

quem valoriza a avaliação, só tende a crescer. O coordenador Mário Uriarte Neto 

falou que a CPA está à disposição e desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho. 

Nada mais havendo a tratar, Coordenador do Comitê Central/CPA, professor Mário 

Uriarte Neto, encerrou os trabalhos e determinou que eu, Vanessa Gripa Hartkopp, 

Secretária “ad hoc”, lavrasse esta ata que depois de lida e aprovada, será assinada 

por mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), vinte e dois de fevereiro 

de dois mil e dezesseis.  

  

 
 
Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Erotides da Silva Campos  

2. Fabiana Lenz  

3. Leo Lynce Valle de Lacerda   

4. Marcos Luiz Pessatti  

5. Ruth Broglio Silveira  

Mário Uriarte Neto 
 Coordenador do Comitê Central  

Vanessa Gripa Hartkopp 
Secretária “ad hoc” 
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6. Sílvia Regina Cabral   

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Maria Aparecida Santana  

2. Nilmar de Souza   

3. Pedro Floriano dos Santos   

 
 
Convidado Presente: 
 
1. Nicke dos Santos – Membro do Comitê de Campus Tijucas. 
  


